

供给侧改革之我见

# 打造绿色供应链体系需要绿色发展理念引领

□ 赵建军 王亚明

绿色发展是生态文明建设进入快车道的重要引领。积极发展绿色经济是缓解我国资源环境压力的治本之策,也是加快推进供给侧结构性改革,促进经济转型升级的主力引擎。绿色供应链体系以减少产品生命周期中的环境污染、资源消耗和人体危害为目的,以实现企业绿色、可持续发展为最终目标。打造绿色供应链体系需要以绿色发展理念为指导。

## 融入“绿色”理念的绿色供应链

绿色供应链又称“环境意识供应链”,是在传统供应链基础上融入“绿色”理念,即将环境保护和资源节约的理念贯穿于产品的原材料采购、设计、运输、储存、销售、使用和报废处理的全过程,使供应链内企业的经济活动与环境保护相协调。在绿色供应链系统中,各个节点围绕核心企业,依托上下游企业间的供应关系,通过开展绿色供应链管理、绿色采购等工作,以期供应链在环境管理、资源效率和社会安全等方面协调统一,使系统环境与经济达到最优。

打造绿色供应链是从社会和企业的可持续发展出发,对整个供应链进行生态设计。因此,绿色供应链体系不是绿色理念的简单叠加,而是绿色制造、产品全生命周期管理和生产者责任延伸等绿色发展理念的深度融合。

绿色制造要求在产品的整个生命周期中做到资源消耗极少、生态环境负面影响极低、人体健康与安全危害极小,并最终实现企业经济效益和社会效益的持续协调优化。产品的全生命周期管理是绿色供应链有别于传统供应

链的显著特征。绿色供应链在传统供应链“正向物流”(即只考虑从产品原料、生产到销售的环节)上延伸产品从回收利用到再制造销售的“逆向物流”,形成产品的闭环链条,极大减少了污染排放与资源浪费。

习近平总书记指出,只有积极承担社会责任的企业才是最有竞争力和生命力的企业。绿色供应链体系将企业的责任延伸至社会安全、环境保护等领域,能够持续推动链上企业提升环境绩效,增强企业竞争力,实现企业的可持续发展,动态平衡经济、社会、环境三方受益。

## 绿色供应链以绿色发展理念为指导

打造绿色供应链体系是实现经济绿色发展和满足人们绿色美好生活的手段之一。

党的十八届三中全会以来,党和国家着力推进绿色发展,建设美丽中国。落实绿色发展理念,发展绿色经济,坚持走绿色发展道路已经成为我国现阶段发展的必然选择。随着绿色发展理念的深入贯彻与执行,制造业供应链的绿色化发展成为研究的重点。构建绿色供应链体系是我国坚定不移走绿色发展道路、实现经济产业转型升级的重要举措。

绿色发展战略对企业和供应链的绿色运作来说,既是机遇,也是挑战。我国经济社会正从高速增长向高质量发展转变,推进绿色发展,是建设资源节约型、环境友好型社会的强劲动力,是产业转型、国民经济持续发展的根本保障,也是缓解资源环境问题的治本之策。对商业经济活动而言,在资源环境约束日趋收紧的当下,传统生产方式已然难以维系,谋求企业的绿色低碳发展

是破除资源环境压力,促进企业转型升级的不二法宝。

绿色供应链体系作为国家绿色发展整体部署中的重要一环,绿色发展理念是其重要引领。打造以绿色发展理念为引领的供应链体系有利于推动产业融合,优化社会分工,促进覆盖设计、生产、流通、消费、回收各环节的绿色产业体系的建立。绿色供应链体系强调经济活动与环境保护的协调一致,能够平衡企业、社会、环境三方受益,是企业实现绿色低碳发展的模式创新。

## 打造高效、和谐、可持续绿色供应链体系

2017年,国务院办公厅印发的《国务院办公厅关于积极推进供应链创新与应用的指导意见》中要求,以提高经济发展和效益为中心,以供应链与互联网深度融合为根本路径,以信息化、标准化、信用体系建设和人才培养为支撑,创新发展供应链的新理念、新技术、新模式,高效整合各类资源和要素,提升产业集成和协同水平。

绿色供应链体系以效率、和谐、持续为目标的经济增长和社会发展方式,协同、高效是绿色供应链体系的基本原则,打造以绿色发展理念为引领的绿色供应链即是打造高效、和谐、可持续的现代供应链体系。秉承绿色发展理念,构建涵盖供应链、物流端、数据端和消费端为一体的全域绿色循环体系是绿色供应链的实现目标。

打造高效的绿色供应链体系要以资源环境收益高、经济质量发展高为目标。“两山”理论深刻地告诉我们,环境收益和经济发展是绿色发展的一体两面,要同时抓住两者,就要创新发展理念与发展模式,形成双向共赢的发展局面。绿色供应链的一体化闭合绿色循

环模式通过供应商的绿色化管理,即绿色采购,从源头上降低了产品对环境的污染和对社会及人体的危害;通过产品的回收利用,极大地提高了资源利用率,降低了生产成本,经济、环境与社会的收益平衡形成良性循环。

打造和谐、可持续的绿色供应链体系依赖于链条系统内外多方面的集成与协调。所谓和谐,既指环境与发展关系的和谐,也指供应链内部运作及其与周围社会、环境的和谐。只有协调统一的运作管理才能保障经济、资源、环境和社会安全的和谐共生。

高效、和谐、可持续的绿色供应链体系是可持续发展的,可持续发展是构建绿色供应链体系的指导思想,也是打造绿色供应链要实现的最终目标。在绿色供应链基础原理的探索中,“实现可持续发展的调控原理”被作为绿色供应链运作的基本原理。绿色供应链符合企业可持续发展的现实需要,是企业实现可持续发展的关键,无论是在资源环境保护上,还是在社会经济发展中,供应链的绿色化都是现代产业实现可持续发展的重要途径。

打造高效、和谐、可持续的绿色供应链体系,要以绿色发展理念为引领,要依靠国家政策的统筹和法律制度的规范,要创新绿色供应链体系的理念、模式、技术,同时,高素质的人才队伍和数据化、智能化、系统化的现代互联网信息技术也都是绿色供应链效率原则的动力效能。综合考虑多方因素,有效整合各类资源,打造以绿色发展理念为引领的绿色供应链体系,为高质量发展增添动力。

(作者赵建军系中央党校教授、中央党校国家高端智库课题“绿水青山就是金山银山的转化机制与路径”首席专家;王亚明系中央党校博士研究生)

决胜2020 我们在行动



丰农控股多样化形式助力精准脱贫 (丰农控股供图)

## 扶贫助农新模式 助推乡村振兴新发展

丰农控股利用综合农服走出覆盖“产销”全程的扶贫新路径

□ 朝创

随着移动互联网在农村的普及率大幅提升,科技在农业领域展现出了巨大发展潜力,与传统“扶贫助农”方式有所不同,在实施乡村振兴战略和移动互联网快速发展的背景下,越来越多企业参与新农村建设,决战脱贫攻坚,使得农村扶贫助农工作也越来越系统化、精准化。

丰农控股是一家自创立以来仅用6年时间就一跃成为农业产业服务领域里产业布局较为完整、覆盖面较广的企业,旗下几大子公司涉及“种学管卖投”五大板块,覆盖农业生产全程,从不同维度为扶贫助农贡献力量。

“真是太感谢你们了!太感谢了!”终于把果子卖出去的邱大叔激动得说不出话来。受疫情影响,广西贺州金指种植合作社的300多万斤砂糖橘出现严重滞销,社长邱家发每天愁得都睡不着。他是乡里有名的“党员脱贫攻坚创业致富示范户”,果园用工他总优先考虑贫困户,自从与大丰收合作以来果园果子长势越来越好,极大地带动了贫困户的积极性。

“这园果子既是我们一年的心血,也是乡里贫困户们心中的希望,如果能顺利挺过这次难关,那些脱贫的乡民也会因此而更有信心!”大丰收的服务人员在了解情况后立即联系丰农上门服务。

在疫情期间封村封路的困境中,丰农联合共青团广东省委员会、电商公益销售渠道,帮助农户上架急需售卖的产品。众多消费者在购买“助农”后纷纷留言:“砂糖橘特别甜,水分很丰富!”“希望能帮助果农渡过疫情难关!”

资讯

## 国经中心举行“经济每月谈” 解读二季度经济走势

本报讯 近日,中国国际经济交流中心举行第130期“经济每月谈”,解读二季度经济走势与政策动向。

中国国际经济交流中心常务副理事长、执行局主任张晓强表示,二季度系列经济数据公布后,市场预期进一步向好,信心进一步增强,这为我们今年实现全面建成小康社会,决战决胜脱贫攻坚打下了更加坚实的基础。他指出,下半年房地产肯定会回暖,但需要注意板块和区域的问题。从2017年以来,办公楼和商业营业用房的形势始终非常严峻,无论是销售收入,还是建筑面积连续几年负增长,而住宅板块始终保持了稳步增长。

对上半年国际经济形势,中国国际经济交流中心总经济师陈文玲用“五个失”做了概括,分

别为疫情失控、经济失速、政策失灵、民主失真、治理失序。

她强调了中国经济复苏的国际意义与当前加强国际合作的特殊紧迫性。

陈文玲与中国国际经济交流中心副总经济师张永军对上半年中国经济“转负为正”以及“近10%”回升势头进行了解读,从抗压能力强、经济韧性足等5个方面深入分析,并就疫情引发消费下降、出口承压、货币宽松等热点议题进行解读并提出建议。

国泰君安首席经济学家花长春从一线角度对当前资本市场情绪及其特点与监管策略等进行分析,强调通过实施结构性治理,保持市场流动性平衡同时,呵护投资者正向诉求,坚决防范杠杆成为搅动股市主力,避免股市新危机与泡沫。(仁青)

# 农批人转战河北新发地 新赛道跑出高速度

□ 本报记者 司倩 文图

“转战河北后成本降低不少,进门费少了一半多,吃饭、住宿都便宜了,市场还帮忙安排装卸工,我自己可不好找。”水果批发圈子里响当当的“二喜”王慧杰说。

自6月11日起,水果批发商王慧杰带着部分员工开始转战位于河北高碑店的河北新发地农副产品物流园(以下简称“河北新发地”),产品销售得特别好,一直人手不够,他与大家一齐干活,晒得黝黑,好不容易抽出点时间与记者进行了简短交流。

据介绍,从摆摊卖瓜到水果大王,王慧杰用了30年的时间。1989年,十几岁的王慧杰开始在北京新街口摆瓜摊,接下来的几年,他又开始销售广西砂糖橘、赣南脐橙、海南千禧等季水果,经营的越来越好,销售量也逐年加大,从一年2000车,到3000车、5000车、7000车,一年销售额能达到几十个亿,他也成了远近闻名的水果大王。

“最初到河北新发地,我还有几分忐忑,没过几天我就踏实了,因为老客户都跟过来了,北京物美、新隆嘉这些超市都是到这边拉货,外埠的销量也比原来好。接下来,还有柚子、耙耙柑、丑橘、千禧要上市,每天就要100多辆车,市场正帮忙安排车位,我们也要安排再过来一些工人。”谈到下一步计划,王慧杰信心满满。

此前,受疫情影响,北京新发地和一些农批市场暂时休市。然而,这些休市的农批市场保障着北京各大超市的生鲜供应,也保障着千家万户的餐桌供应。这种情况下,如何保障居民生活不暂停成为焦点。为保障当前疫情防控形势下供应北京市场的蔬菜水果进京运输顺畅,国家发改委以最快速度会同北京市、河北省相关部门,指导他们在高碑店新发地农副产品物流园、北京市



热闹的河北新发地市场

平谷区马坊物流基地、廊坊市万庄服务区建立外地进京蔬果类生活物资运输中转调运站,全天候24小时为河北、河南、山东、内蒙古、天津等地进京的蔬菜水果提供中转调运服务。

在这场保供战役中,国家发改委统一部署,河北新发地、京东物流,以及北京各大连锁商超、生鲜电商快速响应,全力以赴确保民生物资的持续供应。其中,还有一批人被突如其来疫情深深影响着,在这个过程中,他们积极寻求“出路”,他们就是农批人。

面对农批市场的暂时休市,他们果断决策,转战到河北新发地,文中提到的王慧杰就是其中之一,河北新发地给他们带来“生”机,他们也为河北新发地注入“活力”,二者携手保障农产品供应,共同开启农批新篇章。

虽然疫情给社会带来了诸多影响,

但河北新发地让我们看到了一个个充满希望的农批人的面孔,他们依旧用辛勤与热爱“点燃”人间烟火。

清晨,河北新发地大农门外物流车辆正在有序消杀、扫码登记进场,市场里,短驳车来回穿梭,人们都在忙着分拣、包装、装载。其中,热闹的市场里,我们看到一个商户正在安静地核对签出货单,见他放下单子,我们马上过去与他交流。他是河北新发地B5蔬菜交易区农批人王仁宏,他说:“6月15日来到河北新发地,来这儿后比以前更忙了,每天除了现场交易,还有接不完的订货电话,回到家还得把这些订单捋顺,这十来天几乎平均每天也就睡4个小时。”此时,一位玉米采购商到了摊位,简单的交谈之后,迅速成交。

“开始入驻时,我最担心的是物流,好多个物流因为疫情要么不敢进京,

要么没有核酸检测,要么要价很高,但随着高碑店中转调运站的设立,京东物流入驻园区,运输问题迎刃而解。我们现在有些订单通过京东物流运输,提前预约好,到时候就可以装完货物直接进京了。”解决了物流这个大问题,王仁宏放心多了,说日后还要增加销售品类。

据了解,为农批人带来希望的河北新发地每日可完成近1000个批次的农产品检测,能够有效保障首都供应农产品质量安全。此外,该园区货源组织及调拨能力强,在全国范围内合作种植基地已达上百万亩,从产地运输至到达市场,最短时间3小时,最长为10小时。

此时,河北新发地里有几千个与“王仁宏”“王慧杰”一样的农批人日复一日地忙碌着,他们在河北新发地这条新赛道上持续奔跑,跑出了农批人的“高速度”。